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			Förord

			***

			*

			Detta är den sanna berättelsen om mitt liv med Torgny och hur det slutade med flera vårdnadstvister och med en missbedömande socialtjänst, där deras sanning blev den enda rätta.

			Denna berättelse är så viktig att berätta. Jag hoppas kunna hjälpa andra mammor och pappor som hamnat i svåra situationer, liksom jag. De myndighetspersoner som satte mig i denna fruktansvärt svåra livssituation, hoppas jag läser och begrundar att de inte kan vara partiska, utan måste lyssna lika mycket på båda parter.

			*

			Det tog mycket på krafterna känslomässigt att skriva denna bok. Skrivandet var delvis en bearbetning för ett avslut och delvis för att återberätta det som hänt mig.

			Jag fick gå tillbaka till händelserna med hjälp av dagboks-anteckningar jag hade för tiden. Hur skrev jag? Hur formulerade jag mig? Vad hände? Hur kände jag? Vilka personer var inblandade? Vem sade vad och till vem?

			Jag sparade många av bilderna tagna på hotfulla sms och mejl jag fått från Torgny. Jag blev tvungen att återberätta stora delar av utredningar från socialtjänst, familjerätt och domstolsutdrag, för att delge läsarna en så korrekt beskrivning som möjligt om vad som faktiskt hände.

			All text är autentisk, tagen ur verkligheten. Utredningar är återgivna ord för ord, om inte [...] anges som visar att text är överhoppad. Alla namn är fingerade. Tidsramar, platser och berättelser är också ändrade för att skydda alla inblandade. Fotnoter hittar du längst bak i boken.

			*

			 


1 Uppväxten

			***

			*

			Strax innan jag träffade Torgny dog min biologiska mamma Gunilla i cancer, endast 44 år gammal. Min mamma Gunilla och jag hade ett komplicerat förhållande till varandra. Jag blev redan vid tre års ålder tvångsomhändertagen av socialtjänsten och blev satt i olika familjehem och barnhem. Från sju års ålder hamnade jag i rätt familjehem och fick stanna kvar i många år framåt.

			Dessa familjehemsföräldrar Agneta och Anton blev som mina föräldrar och jag den dotter som de inte fick. Jag kom till dem en tidig vårdag i april. De bodde på landet en bit utanför Göteborg. Jag kom dit tillsammans med mamma och socialtjänsten för att hälsa på. Grusvägen verkade aldrig ta slut och i änden på vägen låg huset. Där skulle jag tillbringa hela min resterande barndom och uppväxt. Jag kände med en gång i mitt första möte med Agneta och Anton, att här ville jag bo.

			*

			Mamma var psykisk sjuk och kunde inte ta hand om mig som liten. Hon misshandlade mig både fysiskt och psykiskt. Förskolepersonal såg hur illa psykiskt nedbruten jag blev av mamma. Jag var livrädd för allt som mörker och när någon höjde rösten. Jag reagerade kraftigt när någon höjde armarna som om någon var på väg att slå mig.

			Anledningen var att mamma kunde få vansinniga vredesutbrott på mig och börja slå, när jag råkade tappa ut lite mjölk på golvet. Jag blev handgripligen kastad in på mitt rum och dörren låstes utifrån. Glödlampor togs bort, så jag inte kunde tända några lampor i mitt rum. Jag blev fruktansvärt mörkrädd. Blommorna som var prydnad på fönsterblecket gjorde hemska monstervarelser i mörkret i taket från reflexer från gatlamporna utanför.

			Jag blev lämnad ensam i flera timmar i lägenheten, medan mamma var ute, roade sig och dansade vid Polketten och Rondo vid Liseberg. Mamma hade en väninna som känt mig i hela mitt liv. Mammas väninna, Dagmar, berättade en del av de hemskheter mamma utsatte mig för. Jag var alldeles för liten för att minnas. Enligt Dagmar led jag brist på kärlek. Mamma hade svårt att knyta kontakt med mig. Det lilla barn jag var behövde närhet, kramar och en famn som höll om mig. Där fanns Dagmar som ofta tog mig i knäet, kramade, vyssjade och sjöng för mig.

			*

			Grannar reagerade när de hörde mina hysteriska skrik, både dag och natt. De hörde porslinskross från mammas lägenhet, gap och skrik och förstod att jag for illa. Både förskolepersonal och grannar anmälde till socialtjänsten som senare tog beslut om ett akut omhändertagande.

			Min pappa Joar, träffade sin nuvarande fru Gunvor efter mina föräldrars skilsmässa. Jag var ett år när mina föräldrar skildes och fick bo hos mamma. Pappa gifte om sig med Gunvor och de fick snabbt två flickor som blev mina halvsyskon. De heter Hanna och Pernilla.

			Jag skulle ha velat ha mer kontakt med pappa, men det gick inte av olika anledningar. Det var också komplicerat. Pappas fru var under hela min uppväxt svartsjuk på min existens. Pappa fick alltid träffa mig medan hans fru jobbade. Pappa kom därför och hälsade på hos Agneta och Anton vid jul, påsk och när jag fyllde år. Till mamma fick jag åka på varannan helg-umgänge.

			Familjehemsföräldrarna var snälla och jag trivdes. Alla i familjen höll på med idrott i någon form. Själv blev jag tidigt idrottsaktiv hos familjen. Agneta var elitsimmerska som ungdom och hade tävlat på hög nivå ute i världen och hon hade många fina diplom och medaljer. Anton, var ordförande i den lokala längdskidklubben.

			Jag började i klubbens längdskidlag. På somrarna var det uppehåll från träning med laget, men på höstarna var jag med i laget och sprang banan runt två och en halv kilometer med tuffa intervaller redan som åttaåring. På sjuttiotalet var det inte frågan om lek inom idrotten. Det var tuffa träningar, redan från början. Idag är det mycket lek, för att få barn mer aktiva och tycka det är kul med idrott. Det skapar glädje på annat sätt idag, än när jag var barn på sjuttiotalet.

			Det var inomhusgymnastik och löpning som gällde, när det inte var säsong för skidor, för byggandet av kondition och styrka. På vintern fick jag nya fina skidor och pjäxor av familjen som jag kunde tävla i. Det var Kalle Ankacupstävlingar för barn och andra tävlingar jag deltog i under min aktiva period i längdskidklubben. Jag hade en fin skiddräkt med klubbens färger och namn.

			Dessutom var jag med i scoutföreningen, pingisklubben och senare även aktiv i fotbollsklubben. Det fanns ett damlag, där jag gick med redan som tolvåring. Ett tag spelade jag både i damlaget och i det nystartade tjejlaget i fotboll. Det var tufft med alla träningar och dubbla matcher. Jag var de bägge lagens målvakt och det fanns sällan reserv för mig som ville stå i målet.

			Det blev många cuper och träningshelger utomlands under årens lopp med fotbollsklubben. Jag trivdes som lagets målvakt och var väldigt duktig. Agneta och Anton ställde upp för mig och körde var jag än skulle med fotbollslaget.

			*

			Visst var det problematiskt med min bakgrund. Jag hade mycket ilska och vrede inom mig som familjen försökte hantera på bästa möjliga sätt. Det var tufft för dem med mina ständigt återkommande vredesutbrott som förstörde både hem och familj.

			De har en egen gemensam son som heter Noa som är sex år yngre än mig. När jag kom till familjen var Noa bara tio månader gammal. Jag förstår inte än idag, hur de kunde ta hand om mig, när de hade en egen son som var så liten. Vi ville så gärna ha dig, sa Agneta gång på gång till mig genom åren.

			Hos familjen stannade jag till nedre tonåren, då jag via socialtjänsten tvingades flytta ut. Mina problem var för stora för familjen lösa. Även om jag tvingades flytta från familjehemmet, klipptes inte bandet mellan oss. De fanns hela tiden i min närhet och stöttade mig när jag behövde dem.

			Eftersom jag inte var myndig vid flytten från dem, var det socialtjänsten som bestämde spelreglerna för mig, med boende utanför hemmet. I tonåren hände det mycket med mig själv och i mitt liv. Jag hann ifatt min egen barndom som varit för hård och brutal, på egen hand ta hand om.

			Det blev några vändor till ungdomshem, öppna sådana som var frivilliga placeringar via socialtjänst. Jag skötte inte skolan som jag skulle. Det blev andra placeringar i olika institutioner och familjehem i andra delar av landet än i närheten till familjen i Göteborg.

			Idrotten har följt med mig genom livet sedan barndomen och jag kommer nog aldrig sluta idrotta. Det är mitt liv och jag älskar det. Genom idrotten kunde jag avreagera mig och kunde få utlopp för många känslor. Idrotten blev den medicin jag använde för att klara av och hantera många tuffa år. Jag var aldrig på fel sida om lagen. Trots mitt tuffa liv lyckades jag ändå sköta mig och testade aldrig droger.

			Under några år i tonåren blev jag placerad i olika typer av hem av socialtjänsten åtta gånger. Det slutade när jag fyllde arton år och fick bestämma själv över mitt liv för första gången. Det var tuffa år och jag hatade allt vad socialtjänst hette. De svek mig gång på gång genom livet och placerade bara runt mig. De brydde sig inte om hur jag egentligen mådde.

			När jag blev myndig, fick jag klara mig själv. Familjehems-föräldrarna var de som hjälpte mig under de jobbiga perioderna i tonåren och vi släppte inte kontakten med varandra.

			*

			Ryggsäcken hann ikapp mig när mamma gick bort i cancer. Då tvingades jag på riktigt söka hjälp med hjälp av en psykolog, för att kunna finna svaren i livet. Det tog flera år med regelbunden psykolog kontakt för att komma vidare och få svar.

			Under tiden hann det bli barn och familj. Jag hade väldigt trasiga familj relationer och det speglade av sig i mina relationer. Den dag barnen kom in i livet, kände jag mig så klar det bara gick med forna barndomen. Jag ville inte att våra barn skulle uppleva det jag upplevde. Jag ville ge våra barn det bästa en mamma kunde ge.

			Jag anser idag med min bakgrund, de trasiga familjeband jag ändå hade, att jag klarade mammarollen väldigt bra och är stolt över mig själv. Jag lyckades bryta den onda cirkeln som fanns. Det krävdes styrka till det. Familjen fanns där, för mig. Utan deras hjälp, och stöttning genom livet, hade mitt liv tveklöst sett annorlunda ut. Det är jag övertygad om. Det fanns inga andra bättre föräldrar än dem jag hade som kunde visa kärlek och respekt. Den uppfostran jag fick med mig i livet, såg jag som sund, ärlig och med en enorm rakhet. Jag har alltid älskat dem som om de vore mina egna föräldrar. De ljög aldrig för mig och kunde stå för sanningen.

			Jag utbildade mig tidigt inom idrott och blev bland annat gympaledare under många år. Tyvärr fick jag sluta med fotbollen redan innan jag blev arton år, på grund av skador jag fick i knän och benhinnor. Jag fortsatte med gympan och löpträning för välbefinnandet skull. Jag började springa en del lopp för tjejer. Jag ville testa och känna på hur det var. Jag fastnade med en gång och fortsatte med loppen och gympan, samtidigt som jag bildade familj och barnen kom in i livet. Agneta fick med mig på olika tjejlopp runt om i landet som vi tillsammans sprang genom åren.

			Jag är så glad och stolt över min barndom, ute på landet i villan i slutet på grusvägen. Jag hade en kohage utanför mitt fönster och det första jag såg när rullgardinen drogs upp på morgonen, var kossor som väntade på att bli mjölkade.

			Grannarna som var ett äldre par, hade några kossor. Jag var hemma hos dem många gånger. Jag drack ofta kyld färsk komjölk. Det var den bästa och godaste mjölken som fanns, tyckte jag som barn. De hade både äppel- och plommonträd i sin trädgård som vi plockade och åt av. Färsk frukt, var så gott. Jag och grannbarnen hoppade i höskullen i ladugården, så höet yrde omkring oss. Vi nös och fräste, men vad roligt vi hade. Vi grannbarn satt ibland på ladugårdstaket och kollade in träd och eventuellt bilar som kom körandes. Oftast ville vi gömma oss för våra föräldrar, medan vi låg på ladugårdstaket.

			Jag fick vara med och köra traktor tidigt. Ofta satt jag och grannbarn på traktorsflaket, bredvid en nyskjuten älg och fick klappa den. Jag fick aldrig vara med i ladugården, när de flådde djuret, för jag var för ung. Nästa granne hade en massa får och höns.

			Jag blev körd i skoltaxi varje dag till skolan. Det var fem kilometer till skolan och vi hade en mycket trevlig och häftig taxichaufför som körde en gul amerikansk taxibil, med svarta ränder på. Taxibilen var direktimporterad från USA på slutet av sjuttiotalet och i början av åttiotalet. I bilen spelade taxichauffören alltid Rock’n Roll och femtiotalsmusik.

			Jag var mycket ute i skogen, lekte med kamrater, byggde kojor, både på marken och uppe i träden. Vi klättrade i träd, höga och fina tallar. Jag var ute i alla väder och älskade skogen och naturen, intill mig. På sommaren cyklade jag gladeligen fem kilometer ner till byn, bara för att köpa glass och sedan hem igen. Det var aldrig tal om att fråga föräldrarna om skjuts. Jag visste vilket svar jag skulle få. Ville jag köpa glass, var det cykel som gällde.

			På sommaren badades det mycket i stora sjön i byn. Agneta var simskolelärare för många barn genom åren och jag fick vara med. På vintern spolades tjärnen till en hockeyrink av grannens pappas traktor och vi spelade hockey. Jag fick alltid vara med och spela hockey och kunde hantera både klubba och puck. Jag har aldrig försökt med konståkningsskridskor. Jag var inte tjejtypen som gillade konståkning. Det var hockeyrör som gällde för mig.

			Med grannkillarna spelade jag även fotboll på deras äng i närheten. Grannkillarnas fäder spikade ihop mål av träbjälkar. Ofta använde vi våra cyklar i skogen och låtsades leka cowboys och indianer.

			På somrarna åkte vi till campingen och till husvagnen som stod uppställd året om. Vi fyllde bilen full med saker och cyklar som vi skulle ha hela sommaren på campingen och i husvagnen. Jag älskade friheten i husvagnen och på campingen. Hela sommarlovet var vi på campingen och levde ett enkelt liv i husvagnen. Där fick jag lära mig leva på trång yta.

			Jag hade kompisar och frihet röra mig runt hela campingen. Jag lärde mig simma och fiska krabbor i havet. Ibland tog de husvagnen från campingen och vi åkte hela landet runt på semestern och campade på många fina ställen, från söder till långt uppe i norr.

			Jag har verkligen haft den bästa barndom man någonsin kunnat önska sig, på landet med familjen. När jag som vuxen tänker tillbaka på alla barnminnen, har jag bara ljusa fina minnen som dyker upp. Visst har jag mörka minnen med, men allt det jobbiga överskuggas av allt positivt i familjen.

			*


2 Torgny

			***

			*

			Allt startade år 1992. Jag studerade vid tiden på Göteborgs folkhögskola till fritidsledare och gick mitt sista år. Jag bodde i en liten tvåa i de norra stadsdelarna. Även om jag hade en del klasskompisar vid folkhögskolan kändes livet tomt, utan en riktigt god vän, kille eller tjej, spelade ingen roll för mig. Fast egentligen sökte jag efter ett förhållande med en trevlig kille, med samma idrottsintresse som mig.

			Jag var singel vid tidpunkten och släppte inte in så många killar i mitt liv. Jag ville förvisso inte binda mig för tidigt. Efter mycket funderande fram och tillbaka med mig själv, bestämde jag mig för att svara på en dagstidnings kontaktannons.

			Jag fastnade för en annons med en kille lika gammal som mig som sökte en tjejkompis, någon att dela livet med. Den här killen gillade musik, idrott och sökte tjej med liknande intressen. Det verkade vara en kille som inte gillade att vara ute i svängen på krogen, utan sökte ett mer stillsamt hemmaliv, med lagom uteaktiviteter som promenader och fiske. Av beskrivningen att döma verkade det vara en skön kille som beskrev sig själv som lugn, kramig, nykter, gillade mysiga hemmakvällar med film, med egen bil, gillade naturen, fiske och stort intresse för idrott. Det gillade jag.

			Jag svarade på annonsen, för det kändes bra. Det tog inte många veckor förrän jag fick svar. Jag har inte funderat så mycket på varför jag svarade på just denna annons, mer än att jag sökte en vän, en kompis att dela livet med. Från början när jag träffade Torgny var han en väldigt charmig kille, en riktig gentleman som var lugn, kramig och gillade sport och musik, precis som jag. Jag uppfattade honom som rak, ärlig och hade fantastiska sidor som jag gillade.

			Han passade upp på mig, hämtade mig med sin bil, kom med små presenter och blommor. Han betedde sig artigt, tackade så mycket för allt och var genomtrevlig. Han var en tystlåten kille som inte gjorde så mycket väsen av sig. Jag sökte närhet med honom som jag såg som en fin kille. Vi var vid tidpunkten väldigt unga och jag hade inte så bra självförtroende och självkänsla. Mamma hade precis gått bort när vi träffades och jag behövde tröst.

			Jag fick trösten av honom och kände mig tillfreds med det. Med mannen i mitt liv kände jag mig befriad från min tuffa barndom och den tunga ryggsäck jag bar på. Vi gjorde roliga saker tillsammans. Han tog med mig på fotbollsmatcher, fast vi fick sitta på olika sektioner. Vi höll på olika lag. Egentligen var vi rivaler, men han brydde sig inte och vi hade roligt i derbymatcherna på Ullevi tillsammans. Hans bror Pålle spelade ishockey i en högre division i Göteborg. Vi gick och kollade på hans bror, när han spelade match. Jag hade inte varit på så många ishockeymatcher innan jag träffade honom och tyckte det var mycket roligt och spännande.

			Det var inte bara hans brors matcher vi såg. I Göteborg finns även ett elitserielag i ishockey som vi ofta gick och såg på. Det var full arena varje elitseriematch. Det var god stämning och jag njöt i fulla drag.

			Vi åkte till svenska fjällvärlden och fjällvandrade ett flertal gånger innan vi fick barn. Det var fjällvandringar med tält, karta, frystorkad mat och med all packning på rygg i en vecka. Vid något tillfälle hyrde vi stuga och gjorde dagsturer från någon fjällstation.

			Jag fick följa med på pimpelfiske ute på isen hemma vid hans mormors hus på landet, utanför Göteborg. Han har alltid haft en nära och god relation med mormor Erna och morfar Helge. Han tillbringade alla sina somrar och lov på landet som liten. Att pimpla ute på isen var en ny upplevelse och jag tyckte det var kul. Jag tog med mig skridskorna och åkte en tur på isen som var tjock och fin, medan fisket pågick.

			Jag kände mig väldigt välkommen till hans familj. Jag blev bjuden på fina söndagsmiddagar då vi oftast åt lamm, potatis och sås, hos mormor och morfar. Jag såg inga fel och brister med familjen. Jag var aldrig kär i Torgny, men jag trivdes i hans sällskap och kände mig trygg. Sedan kom saker och ting smygande och då var det redan försent. Innan jag visste ordet av var jag förlovad med barn på väg.

			Jag kunde inte dra mig ur. Jag var inte medveten om hur allt hängde ihop och hur fel allt stod till med hans familj. Han bodde hemma hos mamma Iris och styvpappa Karl när vi träffades. Bara där borde jag dragit öronen åt mig, men uppenbarligen inte. Efter en tid tillsammans med honom, såg jag till att han skaffade sig en egen bostad. Hans lägenhet låg inte så långt från min. Det var hans första egna lägenhet, i vilken han bodde ensam i ungefär ett år, innan vi skaffade en gemensam lägenhet i en kranskommun till Göteborg.

			Under tiden han bodde i sin egen lägenhet, ville han för det mesta inte vara i den själv. Det var hos mig han var, levde och mer eller mindre bodde hos. Lägenheten såg ut som en riktig ungkarlslya, med pizzakartonger och hamburgerkartonger slängda överallt. Det var ostädat, dammigt, inga avtorkade bord och diskbänken var full. Det luktade alltid instängt och unket i lägenheten. Det vädrades sällan och inga fönster öppnades. Han rökte inte, så av den anledningen luktade det inte illa.

			Han hade ordnad ekonomi, trodde jag då.

			Efter gymnasiet fick han ett fast arbete inom industrin på ett större företag som metallare på golvet. Han hade körkort och egen bil, vilket jag inte hade. Jag var van vid cykel till och från alla mina arbeten. Jag cyklade alla dagar på året, även på vintern vid snö. På vintern såg jag till att ha rejäla dubbdäck på cykeln, så jag inte halkade omkring. Det blev en livsstil jag hade. Jag älskade cykeln och det var en frihet att bestämma hur och var jag skulle, på egna villkor. Var jag än skulle, tog jag cykel och brydde mig inte om att ta körkort och ha egen bil. Jag bad aldrig Torgny att hämta eller köra mig någonstans under åren tillsammans. Jag visste svaret och ville bespara mig elakheten från honom. Jag ville försöka vara så självständig jag kunde vara, för att klara mig undan förnedringar. Därför bad jag aldrig honom om hjälp.

			Det var vid gemensamma utflykter och till våra familjer som jag var med i bilen. Till slut blev jag tvungen att ta körkort. Jag hamnade arbetsrelaterat i ett läge, där jag blev tvungen ha körkort, för att klara mig. Jag bad pappa om hjälp ekonomiskt. Körkort är dyrt och kostar mycket. Jag hade inte pengar till ett körkort. Pappa gav mig 10000 kr, för körkort och det var en rejäl skjuts på vägen mot ett eget körkort. Jag hade ingen att övningsköra bil med.

			Det fick bli Torgny som jag övningskörde med. Jag försökte övningskörningen barnfri. Det lyckades inte alla gånger. Han var ingen pedagog som kunde lära ut trafikvett. Det gapades, skreks och svors åt mig i bilen, när jag inte gjorde som han ville. Jag visste inte vad som skulle stå på skyltarna. Jag visste inte i vilken fil jag skulle ligga i för att ta mig, dit vi bestämde innan. Han ville inte tala om för mig vilken fil jag skulle ligga i och vad det skulle stå på skyltarna.

			”Det borde du väl begripa, när du sitter i bilen och kör, vart vi skall. Du är helt dum i huvudet, jävla idiot”, kunde han skrika åt mig i bilen, efter bara några gångers övningskörning.

			Han kallade mig idiot, knäppgök, du ska inte köra bil, jävla dåre. Vid några tillfällen blev det för mycket för mig och jag tvärstannade bilen och gick ut. Jag ville inte fortsätta köra. Jag gick hem, från där jag stannade bilen. Jag grät och började gå hemåt. Jag vände mig inte ens om. Jag orkade inte höra en massa skit från honom som var så elak emot mig i bilen. Jag som var helt ny i trafiken med bil, visste inte hur jag skulle bete mig. Jag hade över 25 års cykelvana ute i trafiken i Göteborg. Jag kunde trafikregler och cykelskyltarnas innebörd. Men från cykel till att köra bil, det var en stor skillnad.

			När jag lärde mig grunderna och kände mig hyfsat säker, satte jag mig i bilskolan. Jag körde inte så mycket med Torgny efter det. Det var bara vid tillfällen ute på landväg, när vi skulle åka iväg på barnens fotbolls/innebandymatcher och dylikt. Som passagerare kunde han bete sig riktigt dåligt och illa, medan jag satt och övningskörde bredvid. Han gapade, skrek och pekade ”fuck you” åt andra bilister och tutade för mig. Även som förare, kunde han bete sig illa i trafiken, med svordomar högt medan barnen satt bältade bak i bilen.

			Om han blev riktigt uppretad kunde han jaga andra bilister och nästan köra in bakifrån i dem och tuta ihärdigt. Jag skämdes över hans mycket dåliga uppförande i trafiken. Jag tänkte många gånger om jag någon gång i framtiden kommer köra bil, tänkte jag ha honom som ett skräckexempel i trafiken. Det var trafikfarligt, då han aldrig kunde ta hänsyn till andra trafikanter och skulle först fram.

			Jag trodde han var en gud, från början, men så fel jag hade.

			*


3 Tecken

			***

			*

			Tillvaron för mig tillsammans med Torgny förändrades. Han visade snart sitt riktiga egoistiska jag, redan innan vi fick barn tillsammans. Det var små saker som smög sig på. Han ville inte vara delaktig i det gemensamma hushållet. Jag ville gärna stå för ordning och reda. Det var inte så att jag någonsin var pedantisk, men lite ordning och städat ville jag ha runt mig. Vi båda arbetade heltid. Om vi skulle bo ihop under samma tak, var vissa hushållsregler givna, för att det skulle fungera.

			Jag ville gärna få städat i vart fall en gång i veckan och gärna få honom med på det. Jag ville absolut inte städa själv. Det blev tjafs varje gång det skulle städas. Han var som en tjurig trotsig barnunge varje gång städning kom på tal.

			”Jag har ingen lust att städa nu och gör det när jag känner för det.”

			”Allt ska ske nu på en gång och på dina villkor.”

			Vi hade innan bestämt hur vi ville ha det i vårt gemensamma hem och liv. Vi var överens hur det skulle fungera för oss tillsammans, både med och ut an barn. När jag väl fick honom att hjälpa till med städningen, tog han dammsugaren i ren protest och dammsög endast en liten del av golvet fram och tillbaka.

			”Nu har jag städat.”

			När jag försökte förklara för honom att han inte alls hade städat hela ytan och bara tagit en liten del av lägenheten, slutade han. Ofta fick jag städa av den gemensamma bostaden själv. Jag borde satt ner foten direkt redan då och aldrig accepterat hans mycket omogna beteende. Jag visste att det skulle bli problem, om jag fortsatte tjafsa med honom. Därför teg jag och lade allt på hög inombords i stället.

			Det blev lite bättre med städandet genom åren när vi fick barn. Det protesterades varje gång städandet kom på tal och tjurigheten satte in hela dagar, men han städade i alla fall. Oftast blev städandet ett ostädat hem, när han skulle göra det, men jag orkade inte protestera, när barnen kom med i bilden.

			Han kunde sitta hela helgdagar när vi var lediga framför sina anteckningsblock och skriva påhittade fotbollsserier. I början av vårt förhållande hade inte datorer kommit in i folks hem och vardag. Ofta satt han och skrev på sin skrivmaskin alla sina påhittade fotbollsmatcher, resultat, divisioner i och runt Göteborg. Sedan satte han alla dessa blad snyggt och prydligt i ordning i flera pärmar.

			Det var inte bara påhittade fotbollsserier som skrevs på skrivmaskin och sedan vidare in på dator. Han hade en massa stora och små flörtkulor som han skrev siffror på. Dessa flörtkulor lade han i en stor skål som han sedan drog, en flörtkula i taget, för att skapa låtlistor till sin musik. Torgny älskade hårdrock och Death Metalmusik i alla former. Jag hatade den sortens musik och han hade väldigt svårt att förstå att alla inte gillade hans musiksmak. Musik som vi bägge gillade och kunde lyssna på var alltid påslagen i hemmet.

			När han var på uruselt humör ville han inte lyssna på gemensam musik som vi hade bestämt innan och satte därför på hårdrock av värsta slaget som han visste att jag hatade för att reta gallfeber på mig. När jag försökte säga ifrån att jag faktiskt inte ville lyssna på den sortens musik, kunde jag få otroligt tykna och otrevliga svar.

			”Jag gör vad jag vill och passar det inte, kan du dra.”

			Jag fick många gånger gå med öronproppar i öronen, för att slippa höra den musik jag tyckte så illa om. För lugnets skull, var det ingen idé att tjafsa med honom.

			När barnen kom in i våra liv ville han sitta själv med sina egna saker och kunde inte hjälpa mig med mat, hushåll, städ, tvätt och barnuppfostran. Jag bönade och bad om hjälp i många år och fick oftast bara otrevliga svar. Jag höll tyst i många år och kämpade själv med allt. Jag fick stå med det mesta av planering av matinköp, inhandling av matvaror till hushållet, storhandlingar. Jag tillagade maten helt själv, plockade undan maten från bordet och diskade.

			Och han ville inte hjälpa till vid matsituationer. Jag såg till våra barn var delaktiga i framdukning av tallrikar och dylikt. Barnen var delaktiga i tillredningen av maten på sin nivå, beroende på ålder. Som oftast grälade, gapade, skrek han och kallade mig för allsköns grova tillmälen när jag bad om hjälp.

			”Du kan aldrig ta hänsyn till mig, du kan fan inte tvinga mig, det är inte mina saker att städa upp efter dig och barn.”

			Vi hade egen tvättmaskin under alla barnår. De första åren tvättade vi sängkläder och handdukar i den gemensamma tvättstugan. Tvättstugan bokades oftast på helgen, då vi var lediga och han var knappt delaktig i delen att gå ner till tvättstugan. Jag orkade till slut inte göra allt själv, för jag fick ingen hjälp.

			Om jag någon gång fick hjälp av honom till att hänga tvätt, slängde han upp den på torkställningen i kaos och sa:

			”Nu har jag hängt klart.”

			Tvätten var inte hängd utan bara slängd över på varandra i en skrynklig stor jättehög. Jag fick hänga om tvätten på torkställningen och han blev vansinnig, när han såg att jag hängde om tvätten, han försökt hänga.

			”Du blir aldrig nöjd, va?”

			Sådana kommentarer fick jag oftast höra, när han protesterade mot att tvingas hjälpa till i hemmet. Jag började tvätta allt hemma själv. Vi hade inte så mycket plats för alla sängkläder. Det fick gå ändå och jag köpte in torkställningar. Jag gjorde allt själv. Jag bytte sängkläder, satte på nya sängkläder till oss och till barnen. Jag tvättade och hängde upp tvätten i lägenheten, vek ihop och lade allt i respektive lådor.

			Barnen var närvarande när jag fick okvädningsord från honom under alla våra år. Han påverkade och uppmuntrade barnen till ett okej beteende att kalla sin mamma för alla dessa hemska och fruktansvärda ord. Tyvärr orkade jag inte själv säga ifrån på skarpen. Det var inte bra för barnen att höra vidrigheterna emot mig, men jag höll tyst som vanligt.

			*

			Dessa hemska ord hörde jag från Torgny så gott som dagligen:

			jävla kärring,

			jävla fitta,

			hora,

			luder,

			du är för fan psyksjuk,

			du är för fan inte riktig klok någonstans,

			du är för fan inte riktig någonstans,

			du är sinnessjuk,

			du är manisk,

			du lider av paranoia,

			du lever i fantasivärldar,

			du har ju för fan vanföreställningar,

			det där är inte sant – det vet ju du också,

			du bara hittar på och har fantasitankar,

			du borde söka psykhjälp,

			du lider ju av impulskontroll,

			det är fel i huvudet på dig,

			din jävel,

			jag fattar ingenting av det du pratar om – för du är så sjuk i huvudet,

			du kan ju inte ens tänka klart,

			du är för fan sinnesförvirrad,

			det har du drömt om att du/jag sagt.

			*

			Barnens uppfostran var han sällan intresserad att ta del av. Ofta satt han vid sin stereo tidigt i äktenskapet och spelade in musik med hörlurar och brydde sig inte om vare sig barn eller mig. Om jag störde honom i hans lilla hörn med musik i hörlurarna, fick jag oftast höra kränkande förnedrande svar. Under den senare delen av äktenskapet byttes skrivmaskin ut med en dator, fortfarande lyssnade han på musik i hörlurar på stereon.

			Hur jag än försökte få honom mer delaktig i hemmet, med allt vad det innebar åkte jag på nit. Han hade svårt att vara delaktig i familjens olika regler, struktur och det vi tillsammans kom överens om.

			I konflikter med mig knöt han barnen till sig och bildade en pakt emot mig och kunde säga åt barnen, att inte lyssna på sin knäppa, psyksjuka och hysteriska mamma. Han kallade mig dum i huvudet och CP-skadad inför barnen.

			Jag fick oftast klippa barnens naglar och vara med barnen hos frissan, det han inte ville befatta sig med. Han var sällan med barnen ute i sandlådan när de lekte och gungade. Det var alltid jag som var ute med barnen, året om i alla sorters väder. Jag försökte tvinga honom ut med barnen, men fick alltid otrevliga svar tillbaka.

			”Jag har ingen lust att gå ut.”

			”Jag känner inte för det.”

			Som oftast sa jag till honom, att det inte var frågan om vad han själv ville och kände. Som förälder går man ut, för att barnen vill och behöver det. Om barnen skulle på kalas hos kompisar såg jag alltid till att ringa till kompisen och tacka ja för barnens räkning. Jag var alltid med när barnen köpte in presenter, såg till att de kom iväg på kalas, hämtade dem och frågade om allt gått bra. Sällan betalade han några av de presenter barnen gav till kompisarna på kalas. Jag fick stå för inköp av barnens kläder som han ansåg jag skulle stå för.

			”Det är inte min sak”, fick jag oftast höra.

			Av min lön fick jag köpa allt barnen behövde i klädväg, ge fickpengar, köpa presenter, möbler, ge pengar till klassutflykter, köpa blommor till fröken i skolan, betala resor/läger med fotboll/innebandy, köpa leksaker, innebandyprylar, fotbollsprylar, gympadojjor till idrotten, gympadojjor till vardags, vinterkängor och stövlar. Jag stod för mobilrefill kort, mobilabonnemang, samt betalning för deras ringande. Tyvärr ville han inte betala någonting av barnens kostnader. Jag fick stå för precis allt. När det gällde semester planer, ville han inte stå för sparande. Oftast hävdade han att han inte hade några pengar till sparande.

			”Ni hela familjen äter bara upp mina pengar”, kunde han vräka ur sig.

			Ofta skyllde han på att han hade så höga lån på sin bil och inte hade råd att tillföra familjen några pengar till något. Alla mina pengar skulle gå till hushållet, men han skulle behålla sina och göra vad han ville med dem.

			*

			Från början hade vi delad ekonomi, innan vi fick barn. Efter vår första sons födelse ville jag gärna ha gemensam ekonomi. Det gjorde det lättare i hushållet om vi delade på alla utgifter tillsammans, men han vägrade. Det slutade oftast med att han tog alla kostnader för bilen med försäkring och bensin. Vi delade endast på hushållsutgifter, såsom el, telefon, tidning, hyresgästförening och hyra. Jag fick betala alla andra utgifter såsom mat, kläder till oss alla. Jag fick stå för all barnmat, välling och blöjinköp.

			Jag satte in pengar för sparande till barnens konto, varje månad. Den dag barnen flyttade hemifrån skulle de ha ett startkapital att ta av och betala kostnader för körkort och flytt till egen lägenhet, med möbler och dylikt. Därför såg jag till att öppna barnkonto som vi stod som förmyndare till. Det var enbart jag som sparade några hundra kronor varje månad för barnens framtid på deras konto. Jag var van vid buffertsparande från min familj och ville få med honom på den banan. Jag ville avsätta en summa varje månad till vårt eget sparande, för semester, men han ville inte det.

			”Varför ska du tvinga mig spara om jag inte vill.”

			Jag försökte förklara så vuxet jag kunde för en trotsig vuxen karl, varför ett buffertsparande var bra. Det slutade med att jag ensam lade ett par hundra kronor, upp till någon tusenlapp i månaden till ett buffertsparande för semester för oss alla, för det ville han naturligtvis göra. Jag hade inte råd att spara så mycket i månaden. Någon charterresa utomlands blev det aldrig tal om. Det fanns inte så mycket pengar sparade.

			Tyvärr har jag inga bra semesterminnen från åren i äktenskapet. Det var alltid på hans villkor vi hade semester och det var han som bestämde vad vi skulle göra. Någon gång kunde jag få bestämma semestermål. Vi reste med bil, runt om i Sverige och Danmark och hyrde stuga eller sov i tält.

			Han ville helst inte resa någonstans på sin semester och ville bara vara hemma hos sin mormor på landet som bestod av ett hundra år gammalt hus med intilliggande ladugård. Han ville var a tillsammans med sin mamma och Karl i deras husvagn som stod uppställd på gården och ville läsa en god bok i skuggan och ta det lugnt. Helst skulle han få allt serverat till sig, med mat, kläder tvättade och slippa göra någonting själv. Det var hans semester som han tillbringade.

			Jag blev för husfridens skull tvungen att följa med honom till landet och bo där tillsammans med hans släktingar. Dessa semestrar tillbringade jag många år både innan och efter vi fick barn. Jag växte upp på landet och ville inte tillbringa min semester ensam, utan att ha någonting att göra långt ut i ingenstans. Jag ville ut och se världen. Jag var van vid resor med min familj. Vi var både på charterresor och bilande med husvagn runt om på v ägarna i Sverige. Varför han stoppade resor tillsammans med mig och barnen, förstod jag långt senare. Han tyckte att de kostade för mycket.

			*

			Januari 2006, upptäckte jag ett halvt gömt brev från banken med saldobesked från vårt gemensamma konto som stod i hans namn. Kontot var tömt på alla pengar. Det hade funnits runt 26000 kronor på det gemensamma kontot. Inte nog med det, även våra barns konton var tömda på alla pengar. Sammanlagt stal han nästan 44000 kronor från kontona. Vid upptäckten blev jag helt förtvivlad. Jag satte mig på golvet i köket och tårarna forsade ner för mina kinder.

			”Vad har du gjort, Torgny?” skrek jag.

			Jag kunde inte tro att det var sant och läste kontosaldobeskeden om och om igen. Efter att jag suttit i köket och gråtit ut det värsta, ringde jag hans mamma och bad henne komma hem till oss.

			Iris hade svårt att tro på mig vad han hade gjort. Jag gick igenom alla bankpapper tillsammans med henne, innan han kom hem från arbetet. Tillsammans bestämde vi att ställa honom mot väggen och fråga var han gjort av alla pengar. Jag ville polisanmäla för stöld och förskingring. Iris hotade mig grovt muntligt. Jag vågade inte polisanmäla, efter hoten. Hon hotade med att göra livet svårt för mig, om jag gick till polisen och anmälde de stulna pengarna från vårt konto. Jag visste ingenting och brevet från banken blev en chock. Jag fick aldrig reda på vad han gjort med alla pengarna. Vi frågade, men fick hummande svar som vi inte förstod.

			Långt senare efter skilsmässan räknade jag ut vad pengarna gått till. Han har aldrig erkänt något för mig, men jag kunde själv lägga pusslet och därigenom fick jag svar. Han konsumerade stora mängder CD-skivor i samlingar. Det medan jag för min lön bara kunde köpa saker i hushållet, mat och kläder. Mina pengar räckte aldrig till nöjen eller egna klädinköp. Han hade däremot massor av egna fickpengar som han aldrig delade med sig av. Han stal sparade pengar från det gemensamma kontot för eget bruk och utan tillåtelse. Det pågick under något år, innan upptäckt.

			Sexleksaker för män och porrfilmer, kostade stora summor. Jag upptäckte de flesta sexleksaker som köptes. Jag kollade värdet på dessa prylar. Det var fantasisummor på många tusen kronor, för skit. Jag är övertygad om att han levde ett dubbelliv medan vi levde ihop. Jag kunde inte bevisa någonting. Han skötte dessa affärer väldigt snyggt och utan min vetskap. Torgny sa senare i ett skede till socialtjänsten och familjerätten, vid vårdnadstvisten som följde med skilsmässan, att pengarna gått till bilreparation. Jag vet att det var en lögn. Bilen var inte på reparation för tiden vid stölderna som pågick under ett års tid.

			Jag borde vid tiden för stölden av pengarna egentligen ha gått från honom. Han betalade av skulden med 100 kronor i månaden till mig under nio år.

			Oftast brydde han sig inte om att betala av till mig varje månad resten av vår tid som gifta. På grund av hans kontrollbehov av att fortfarande ha en koppling till mig, var jag tvungen att dras med avbetalningen, tills jag en dag sa stopp. Jag stämde Torgny i tingsrätten i ett civilmål för pengarna han stulit. Då hade han 9000 kronor kvar att betala till mig. I tingsrätten fick jag delvis rätt och jag tvingades till förlikning. Det kändes så förnedrande för mig, att förlikas och sänka mig till en nivå långt under, själva grundskulden han hade kvar. Jag var tvungen till det, annars kunde jag ha förlorat hela summan. Till slut blev han tvungen att betala mig 5000 kronor och jag blev av med det för alltid.

			*


4 Barnen

			***

			*

			Edvard kom in i bilden som en väldigt snäll liten pojke som sällan skrek och var ett lugnt barn som sällan vållade några problem. Han föddes på utsatt tid och var en stor kille, vägde 4100 gr och var 52 cm lång efter en väldigt lång och utdragen förlossning.

			Jag gick arbetslös en tid under graviditeten och hade svårt att få jobb som gravid. Det innebar att jag var tvungen att fortsätta söka arbete under föräldraledigheten. Föräldradagarna varade ju bara ett visst antal månader. Jag lyckades få arbete precis innan han skulle fylla ett år och började genast. Sonen började på en kommunal förskola, dagen efter han fyllde ett år och blev inskolad av Torgny. Det var inga problem att lämna och hämta på förskolan.

			När Edvard blev ungefär två och ett halvt år, kom Gustav. Han gick en vecka över tiden och vägde 4170 gr och var 55 cm lång. En stor kille, med andra ord. Han var precis tvärtemot sin bror Edvard och var aldrig nöjd och skrek nattetid i två och ett halvt år. Jag kollade upp på BVC om han hade kolik eller om han var allergisk mot något. Han hade varken kolik eller var allergisk mot något. Varför han skrek nattetid flera timmar om dygnet, blev för oss en gåta. Det fanns inga skäl och BVC kunde inte hjälpa oss. Det fanns tillräckligt med bröstmjölk. Enligt BVC gick han upp i vikt som han skulle. Jag uteslöt en massa produkter i min egen mat, för att kolla att det inte var en allergisk reaktion, men inget hjälpte. Han var krävande och skrek.

			Jag ammade honom i över ett år, gav välling på flaska när det inte räckte. Jag gav all barnmat, man ska, för introduktion. Jag lagade all mat själv och köpte aldrig barnmatsburkar och på så vis visste jag också vad jag hade i maten. Efter lite drygt två och ett halvt års skrik nattetid upphörde allt skrik på, från en dag till en annan.

			Jag fick svårt med sömnen, efter att ha blivit väckt nattetid under så lång tid. Jag kunde inte koppla av och sov ryckigt. Torgny var aldrig behjälplig under tiden Gustav skrek så mycket. Maken hävdade att han minsann skulle gå upp och jobba tidigt och behövde sin sömn. Jag fick sköta om honom alldeles själv varje natt och var helt slutkörd på dagarna. Dels fick jag ta hand om Edvard och försöka aktivera honom och en Gustav som skrek varje dag, utan hjälp.

			Jag bad Torgny om avlastning, så jag åtminstone kunde slippa gå upp en endaste natt, men inte då. Jag skulle klara två barn hemma själv, hushållet, städ, tvätt och matlagning. Jag skulle dessutom planera en stor måltid, varje dag. Han tog med sig matlåda till lunch varje dag, samt kanske frysa ner något till kommande middagar. Jag gick så gott som dagligen till en öppen förskola i närheten och aktiverade Edvard och jag tog med mig mat till oss alla tre. På öppna förskolan var jag och lekte med andra barn och föräldrar. Jag spelade boll, innebandy, gungade, lekte i sandlådan, åkte pulka på vintern och var inne och lekte inomhuslekar, när vädret blev allt för dåligt. Jag lärde mig att aktivera våra barn och älskade det. Jag såg hur barnen växte och tyckte det var kul med mig som sällskap.

			Så småningom skulle även Gustav skolas in på samma förskola som hans storebror gick på. När jag blev mammaledig förlorade Edvard sin förskoleplats och jag fick söka om den på nytt, när det var dags. Idag kan fortfarande det större barnet gå kvar på förskolan i fyra timmar. Men så var det inte i den kommun vi var skrivna och det kom senare. Bägge barnen blev inskolade på förskolan av fadern.

			*

			Problemen med Gustav fortsatte hela förskoleperioden. Han ville inte äta och han satt länge vid matbordet. Han skrek väldigt mycket på förskolan och var inte med i lekar tillsammans med andra barn eller ens med sin storebror. Han var mest för sig själv, utanför leken och såg på. Han ville inte gå till förskolan, skrek hysteriskt varje morgon och efter jag lämnade av honom.

			Edvard var fortfarande lugn och skrek aldrig. Han hade inga trotsperioder och var lugn hela sin barndom igenom. Jag kämpade på varje morgon med Gustav som tog av sig kläderna efter jag försökte sätta på dem. Jag satte honom på cykeln i en barnstol, på väg till förskolan och satte på bältet, hårt, för att han inte skulle slänga sig av. Ändå lyckades han göra sönder två barncykelstolar, under några år, då han inte ville gå själv eller ens komma till förskolan.

			Förskolan larmade till oss föräldrar. De misstänkte att allt inte stod rätt till med Gustav, då han hade mycket svåra vansinnesutbrott. Förskolan kunde inte nå honom och han vägrade att vara med i lekar och sångstunder. Han verkade frånvarande och bara stod bredvid och såg på. Jag tog honom till en barnpsykolog som utredde, tillsammans med förskolepersonal som hjälpte till i arbetet med att studera hans beteende.

			Torgny ville inte vara delaktig i barnpsykologsamtalen.

			Psykologen kom fram till att han var väldigt sen i sin utveckling som inte började prata förrän efter fyra års ålder. När han väl började prata, pratades det på ganska väl. Det stora bekymret var att han inte gjorde sig förstådd. Han fick hjälp med talförståendet, språket och uttalen av en logoped någon gång i veckan under ungefär ett år.

			Han stoppade även väldigt mycket stenar i sina öron och det gjorde han utan att det var konflikt och var inte arg på något sätt och fortsatte med det under två års tid. Det blev många vårdcentralsbesök för oss på grund av alla stenar han pillade in och behövde plockas ut av läkare. Han var känd på ett flertal vårdcentraler och sjukhus för stenar i öronen och det var inte så kul för mig som mamma.

			Han hatade människor i vita rockar och skrek som en besatt åt alla läkare och sjukhus besök. Han var oftast hysterisk och ville inte bli undersökt. Vid ett tillfälle stoppade han in flera stenar i sina öron, väldigt små. Dessa stenar skulle plockas ut på något sätt, men vårdcentralens läkare kunde inte hjälpa oss. Som vanligt var jag alltid ensam i alla kontakter med BVC, vårdcentralens läkare, vid alla läkarbesök, även på sjukhus och hos barnpsykologsamtal. Det kändes tråkigt när Torgny inte ville vara med och stötta. Han klagade bara på att det var fel i huvudet på mig som gjorde sonen så hysterisk. Jag visste att det inte var sant. Jag hade BVC, läkarkåren, samt förskolans personal med mig. Jag blev väldigt ledsen, arg och upprörd över hans vägran att delta i något gällande vår sons problem.

			”Det får du sköta själv, det är du som fött honom”, kunde jag få ofta höra.

			Gustav blev inlagd vid ett tillfälle på Sahlgrenskas öronspecialistavdelning, för att försöka få ut stenarna. Läkaren lyckades inte få ut dem, trots lokalbedövning, samt Stesolid tablett intag i stor dos, för att lugna. Läkare fick till slut besluta om sövning.

			På Sahlgrenska sjukhuset var faktiskt Torgny med och tillsammans med Edvard en liten stund. När det var dags för sövning åkte han hem. Jag kände mig väldigt ensam och övergiven med ett hysteriskt barn som skrek varje gång en vit rock närmade sig honom. Jag fick vara med och med våld sätta masken för mun och näsa. Det gick inte att sätta någon nål överhuvudtaget och läkaren bestämde att masken skulle lugna, innan sövning. Sedan fick jag inte vara med längre, när det var dags att köras in på operation.

			Jag fick vänta utanför i en sal ungefär en halvtimme, innan jag fick gå upp till uppvaket. Inte ens vid uppvaket var han lugn. Gustav ville inte ha mask på sig med syrgas, skrek och skulle med våld ta ut nålen han hade i armen. Sköterskan på uppvaket fick ge honom mer lugnande, för att han sakta skulle vakna till liv.

			Det var mestadels problem, vad jag än och med hjälp av BVC och psykolog försökte med. Jag kämpade igenom hela förskoleperioden själv med honom och fick bra hjälp av professionellt folk som stöd. När han sedan skulle upp till förskoleklass när han var sex år, blev det ännu större problem. Han kunde inte sitta still i skolan, var omöjlig att ha med att göra, när det blev ännu fler barn på fritids, än på förskolan. Det slutade med att han endast fick gå på förskoleklassens tider och sedan fortsätta sin dag hos dagbarnvårdare, i en liten barngrupp för att minska stressen.

			Jag hade stora problem varje dag att få honom till dagbarn-vårdare, men det fungerade ändå bättre, med en liten grupp, för honom än i en större grupp barn. Jag gjorde upp med dagbarnvårdaren och upplevde det som en större frihet för honom som trivdes för första gången i sitt liv. Med honom fick vi ha väldigt tydliga regler, gränssättning och rutiner för att vardagen skulle fungera.

			Det blev många samtal med barnpsykolog som hjälpte mig att förstå, hur han fungerade, vilka behov han hade och vad som skulle kunna fungera bäst för honom i olika situationer. Jag var alltid ensam i dessa samtal med barnpsykologen.

			Torgny var överens med mig om alla rutiner och hur vi skulle ta hand om våra barn. Även om han själv aldrig följde det vi kom överens om, var han med på det som bestämdes i familjen. Han var överens med mig om regler och rutiner gällande Gustav också och sa aldrig ifrån om något, varken om han tyckte det var bra, dåligt eller förkastligt.

			Gustav fungerade bäst när det fanns tydliga regler med gränssättning och rutiner i hans vardag. Vakna - läggdags samma tid som alltid, det som var överens kommet efter ålder, träning och läxläsning, vilka dagar han skulle duschas, hjälp i hemmet med hushåll – städ av eget rum – egna sysslor, när komma hem efter varit ute eller hos kompisar, TV–tittande – vilka tider och vad för program och mattider.

			Allt fick planeras för honom, så han kunde hålla ett ibland fungerande schema, kan man säga, hur det gick till hos oss. När vi inte följde det schema vi satte upp, blev det kaos och han blev hysterisk och inte kontaktbar. Han slängde saker omkring sig, gapade, skrek, svor, levde ut sina känslor, aggressioner, slogs, sparkade mot oss föräldrar och mot Edvard.

			Många gånger fick jag sitta med honom i famnen och hålla om honom hårt och l änge. Upp till en timme. Han skrek, slogs, försökte bita och försökte ta sig loss. Jag kunde inte släppa taget om honom, då han försökte skada sig själv. Vid skadetillfällena kunde han slå sitt huvud i golvet och i väggar. Han kunde bita sig själv och hota med att hoppa ut från fönstret. Oftast somnade han av ren utmattning efter sina anfall, då jag satt med honom i famnen.

			Han kunde få dessa hemska vansinnesutbrott av små saker som läxor han inte kunde med en gång som fick tragglas om och om igen. Det kunde gälla plocka fram porslin till middagen och gafflar och knivar inte hamnade där han ville. När det var sommarlov på skola och dagbarnvårdare hade semester, samt fotboll och innebandy avslutningar, inför sommaren, rasade hela världen. Alla små saker blev stora situationer med utbrott, eftersom han inte klarade av motgångar.

			Det var jobbigt, då Edvard fick lite mer fria tyglar om saker och ting. För honom fungerade vardagen och behövde inte fogas in i ett system av regler och gränssättningar. Gustav tyckte naturligtvis att det var orättvist och ibland för husfridens skull fick även Edvard göra samma som hans bror.

			Så här i efterhand tycker jag det var lite väl idiotiskt och tufft att ha en vardag på det viset. Jag vågade inte gå utanför ramarna av de regler och rutiner vi satte upp, för risken att totalt tappa kontrollen. Leva så här var helt vansinne, men jag kunde inget göra och vardagen flöt på. Jag ville egentligen aldrig ha en familj så inrutad av schema och regler. Jag blev som en robot som bara gjorde och var inte en levande mamma, under många år som hade kul i vardagen av oförutsedda händelser.

			Så här levde vi i många år, fram, tills skilsmässan. Vid skilsmässan ville Gustav inte bo hos mig och det var förståeligt. Jag fick stå i centrum varje gång det blev bråk i familjen. Torgny tog aldrig konflikterna med Gustav. Han ville inte hjälpa och ta tag i de fruktansvärt jobbiga situationer vi hade med sonen. När Gustav flyttade till sin pappa efter skilsmässan, föll allt. Han fick göra som han ville och hade aldrig några rutiner, regler och gränssättning runt sig och Torgny l ät honom göra precis som han ville.

			Jag förstod med en gång att det inte var bra för vår son, men kunde inte göra något åt saken. Inte för att jag ville behålla det som var, men fortfarande behövde han en fast hand med rutiner och gränssättning för att hans vardag skulle fungera. Nu släpptes allt. Det blev förödande för oss och vår relation.

			*

			Tio år senare kom då alltså Mattias. Ett älskat barn, men jag kände mig grundlurad av Torgny som gjorde det väldigt fult. Jag blev gravid på första försöket. Jag hade inte velat vara utan honom, men sättet han kom till på var vidrigt. Mattias var minst av alla killar som vägde 4025 gr och var 52 cm, trots att han gick över tiden med två veckor. Han var ett lugnt barn på alla sätt och vis. Han var väldigt lik i beteende som sin storebror. Jag hade ordnad ekonomi och gick tillbaka till mitt arbete efter avslutad föräldraledighet och han började hos dagbarnvårdare.

			Vi var väldigt nöjda med den formen av barnomsorg. Gustav hade sin barnomsorgstid från sex års ålder fram tills runt tio år, gick hos dagbarnvårdare och vi kände oss väldigt trygga med det. Det var naturligt att även Mattias skulle börja hos dagbarnvårdare som även denna gång Torgny fick sköta om när det gällde inskolning. Det flöt på bra och han var ett väldigt lugnt och harmoniskt barn att ha med att göra. Han började prata innan två års ålder och var väldigt tidig med det. När han var tv å år, separerade vi. Mattias bodde hos mig, där han hade sin trygghet. Det var ingen diskussion med Torgny om det då, vart han skulle bo efter skilsmässan. Han var för liten för att förstå och jag gjorde skilsmässan så smidig jag kunde för honom.

			*


5 Intimitet

			***

			*

			Jag har aldrig upplevt kärlek och visste inte hur det skulle kännas med riktig kärlek eller hur det kunde kännas i kroppen. Jag upplevde aldrig riktig kärlek eller passion med Torgny. Jag kände mig obekväm och äcklad. Varför jag blev tillsammans och skaffade barn med honom har jag inga bra svar på. Jag vet inte, vad som gjorde att jag stannade kvar i något jag innerst inne kände inte var rätt. Jag var rädd för att svika, göra honom ledsen och sårad.

			Han hotade mig med att ta livet av sig, genom att köra över kanten på Älvsborgsbron i början av vårt förhållande. Det hände när jag berättade för honom att jag inte ville vara tillsammans. Jag ville bara vara hans vän. Han grät inför mig flera gånger, bönade och bad om min kärlek. Jag tyckte det var jobbigt med en kille som visade känslor och grät öppet. Jag var inte van vid det. Samtidigt som jag kände att det var fint, med en kille som kunde visa känslor. Jag visste inte då om vad jag vet idag om hans totala respektlöshet och manipulationer. Var det spelad teater, eller var det på riktigt, det som utspelades i början av vårt förhållande innan vi ens var ett par. Jag vet inte och jag lär inte få svar på det heller.

			Vad jag förstod hade han inte haft sex med någon kvinna, enligt honom själv, innan vi träffades. Han var då 23 år gammal. Jag hade sexuella kontakter innan Torgny. Jag märkte att han var mycket oerfaren, visste knappt någonting om sex, t.ex. hur man trär på en kondom och kunde inte genomföra ett samlag, de första gångerna med mig. Var det spelad teater det med eller visste han verkligen inte och var så oerfaren som han sa? Det var trevande, jag fick förklara hur man gjorde det skönt för en kvinna, var man ska röra, på vilket sätt, hur och när. Det var helt galet om jag tänker efter så här i efterhand.

			Jag blev efter ett tag hämmad av den sexuella relation jag och Torgny hade. Min kropp sa ifrån. Det kändes fel och det stod inte rätt till med honom. Jag blev utsatt många gånger per dag för grova förnedringar och fick utstå kränkningar. Min kropp kände av det. Jag stängde av min kropp och ville inte vara med. Jag ville inte visa mig naken inför honom. Jag ville inte att han skulle röra mig, smeka mig på vissa ställen. Jag kände en avsky inför det. Jag stängde av och ville inte ha hans närvaro i form av händer och fingrar på mina bröst och nere vid det kvinnliga könsorganet. Jag ville behålla det för mig själv och ville inte bli rörd i någon form.

			När han trodde att jag sov, genomförde han samlag med mig, bakifrån. Jag vaknade av den sexuella akten, men visade aldrig att jag var vaken. Inför honom låtsades jag sova vidare. Jag skämdes så fruktansvärt mycket och kände mig illa till mods. Jag kände mig vidrig och äcklad av att bli utsatt för dessa sexuella övergrepp i sovande tillstånd.

			Det var bara när vi gjorde barn som vi hade samlag. Jag blev med barn på nästan första försöket varje gång. Han fick inte röra och smeka mig mer, efter vårt sista barn. Jag satte stopp för det. Jag skyllde på allt, för att verkligen slippa smekande som jag kände mig så äcklad av. Han fick mestadels röra min rygg, där jag kände mig mer bekväm och trygg. Jag kände mig tvingad till att låta honom röra mig någonstans, fast hela min kropp skrek emot.

			Jag blev tvingad i äktenskapet ”suga” av honom, fast jag inte ville göra det. Jag tyckte det var äckligt och vidrigt. För lugnets skull gjorde jag det ändå. Många gånger i sexakten kände jag mig äcklad, när jag blev utsatt för övergrepp. Det skedde mot min vilja. Jag ville få det överstökat snabbt, för att sedan vända mig om och sova efteråt.

			Kyssar med tungan förekom i början av vårt förhållande. Det kändes fel och jag blev äcklad av tungkyssar och satte stopp. Jag kunde endast pussa på munnen och även det mot min vilja. Jag tyckte det var äckligt med hans tunga i min mun. Om han ändå skött sin munhygien väl, vore det en annan sak, men nu gjorde han inte det. Visst borstade han tänderna varje dag, men det var inte det jag reagerade emot. Under dessa arton år tillsammans med honom, gick han aldrig en enda gång till tandläkaren. Jag kunde senare knappt se filmer av folk som kysste varandra. Jag tyckte det var äckligt, på grund av mina mycket dåliga erfarenheter.

			Han var totalt oromantisk och visade mig aldrig någon som helst uppskattning för min kropp, sa aldrig romantiska saker till mig eller om min kropp. Han visade ett totalt ointresse för mig och ville oftast bara ha sex och inget annat.

			Han ville få mig att se på porrfilm som han tyckte var upphetsande. Jag ville verkligen inte se porrfilmer och blev förbannad. Det var aldrig tal om mysiga förspel med en trevlig film i soffan innan. Min önskan i ett bra förhållande var att bli smekt ömt, bli bjuden på god middag, med levande ljus och få uppskattning i form av presenter, blommor och romantik.

			Han lyssnade aldrig på mina önskemål, utan bara körde med sitt eget race ”pang på rödbetan”, för att sedan vända sig om och sova. Jag fick aldrig något mys prat under eller efter sexakt. Jag hade aldrig något skönt sex med honom. Sexet handlade helt och hållet om honom, när han ville, hur han ville ha det. Aldrig om när, var och hur jag ville ha det. Jag kände mig aldrig tillfredsställd. Bara äcklad.

			Jag förstod ganska tidigt att han inte var normal sexuellt. På vilket sätt och hur, förstod jag inte förrän långt efter skilsmässan. Det äktenskap jag hade var långt ifrån normalt och hur man beter sig mot varandra på ett respektfullt sätt. Tydliga exempel, var när jag flera gånger hittade grova sexleksaker för män gömda i garderober. Jag hittade bland annat ett flertal uppblåsbara dockor (barbie dockor) med öppningar för att kunna stoppa in en snopp. Jag hittade ett flertal erektionsringar i olika storlekar, färger och modeller. Jag hittade även en realistisk vagina i mjukt gummi och ett par stycken erektionspumpar för män. Jag hittade grov porr DVD filmer i hundratal gömda i garderober.

			Jag konfronterade honom om fynden i lägenheten. Hans otroligt tykna svar till mig:

			”Jag får ju inte sex av dig, så jag måste ju fixa eget.”

			Dessa fynd tog mig mycket hårt. Jag kände mig utnyttjad, sårad, ledsen och arg, över vad han gjorde bakom min rygg. Om man tillsammans som par bestämmer att det är okej med sexleksaker för att förgylla sexlivet som partners, anser jag det som inga problem. Men det han gjorde var utan min vetskap och han gick dessutom bakom min rygg. Det fanns en barnaspekt i det. Barnen kunde hitta dessa mycket grova sexleksaker för män i deras eget hem. Sexleksakerna var gömda i garderober i plastpåsar. Jag kände mig mycket kränkt av dess fynd och av de svar jag fick. Jag konfronterade honom om dessa sexleksaker vid ett flertal gånger. Varje gång bad jag honom slänga dem eller vart fall se till jag aldrig mer fick se dessa saker i bostaden. Han såg till att de försvann tillfälligt från bostad en, men de kom snart åter igen och han ville inte lyssna på mig.

			Vid någon av mina konfrontationer tog jag sakerna i smyg och slängde. Han brydde sig inte om vad jag sa. Han sa aldrig något till mig om att jag gjorde mig av med sexleksakerna. Det var inte bara sexleksaker jag hittade. Jag hittade neonfärgade string kalsonger längst in i hans lådor, när jag vikt och lagt in hans kalsonger.

			*

			De nattliga sexuella övergreppen mot mig med samlag, hände flera gånger. Det är och förblir våldtäkt, inom äktenskapet. Jag var inte med på det. Dessa hemska minnen förträngde jag i många år. Det var först vid terapi med en professionell person jag sökte kontakt med efter skilsmässan som gjorde det möjligt för mig att komma ihåg alla hemska detaljer. Jag ville kunna gå vidare i livet. Jag var tvungen att hitta vägar förbi det vidriga han utsatte mig för. Jag kan idag se sanningen om vem han verkligen är.

			Jag slutade ha samlag med Torgny efter Mattias födelse.

			*


6 Psykiskt sjuk

			***

			*

			Torgnys psykiska nedbryt av mig fortsatte under alla de arton år vi var ett par. Han tog saker från vår gemensamma bostad och gömde eller slängde. När jag konfronterade honom med alla möjliga försvunna gemensamma saker i bostaden, skyllde han på jag var psykiskt sjuk. Hur kunde jag anklaga honom för att ta saker? Som oftast bedyrade han sin oskuld och hävdade jag var psykiskt instabil och förvirrad som inte själv visste var jag lade mina egna saker. Vissa saker såg jag aldrig mer.

			Vid konfrontationer fick jag höra hur dum i huvudet, jag var som inte kunde hålla reda på mina saker. Hans känslokalla otrevliga attityd till mig:
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